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Über Guckkästen
Die Anfänge des Guckkastens gehen zurück bis in die Renaissance, also zu jener Zeit, in der auch die Gesetze der Zentralperspektive er-
kannt wurden. Eine genauere Beschreibung dieses Geräts findet sich jedoch erst 1677 durch den Coburger Mathematiker Johann Christoph 
Kohlhaus (1604-1677). Der Durchbruch gelang dem „Raritätenkasten“ jedoch erst zu Beginn des 18. Jahrhunderts. Ab diesem Zeitpunkt 
zogen die Vorführer, auch Guckkästner genannt – meist Kriegsinvaliden, ehemalige Seeleute und dergleichen – durch das ganze Land auf 
Jahr- und Volksmärkte. Gegen Bezahlung konnte man einen Blick in einen Kasten werfen und um das Gesehene noch zu unterstreichen, 
kommentierte der Vorführer meist die Bilder.

Das Faszinierende am Guckkasten war sicherlich auch die Tatsache, dass das Volk zu dieser Zeit Bilder oft nur in der Kirche zu sehen 
bekam. Durch die Guckkästner hatte man nun die Möglichkeit, an andere Bilder zu kommen und kurz in eine andere Welt einzutauchen 
und ferne Städte zu erblicken, deren Existenz man sich bislang gar nicht bewusst war. Die Faszination bestand wohl in der Mischung aus 
Magischem und Realem.

Die Zentren für die Produktion der Guckkastenblätter im 18. Jahrhundert waren London, Paris und Augsburg mit mehreren Verlagen, sowie 
der Remondini-Verlag in Basano del Grappa. Oft wurden Ansichten nach bekannten Vorlagen kopiert (für Berlin betrifft das unter anderem 
Blätter von Rosenberg oder Schleuen), gerne aber auch Blätter der Konkurrenz wobei nicht selten seitenverkehrte Ansichten wieder zu sei-
tenrichtig wurden, man nahm es oft auch nicht zu genau mit der Bezeichnung der Stiche, so wurde Berlin mitunter auch als Wien verkauft 
(siehe Nummern 10 und 11) oder es wurden Straßenszenen schlicht erfunden (Nr. 65, 83 oder 98).

Index der Verlage: 

Augsburg:
Probst: 5, 8, 15, 21, 28, 31, 32, 56, 58, 68, 69, 74, 100
Kaiserlich Franziskische Akademie: 4, 7, 14, 16, 17, 22, 23, 25, 26, 
27, 30, 33, 46, 67, 70, 73, 77, 95, 97, 99
Akademische Kunsthandlung: 38
Carmine: 1, 13, 80

Paris:
Basset: 10, 12, 20, 29, 36, 37, 42, 43, 45, 47, 48, 51, 60, 64, 65, 72, 
83, 84, 91, 94, 98
Chereau: 6, 19, 35, 40, 51, 62, 63, 76, 81
Daumont: 11, 50, 53, 55, 57, 59, 61, 66, 71, 82, 86, 90, 96
Mondhare: 41, 54, 87, 92, 93
ohne Verlag: 18

London:
Bowles: 6
Wichnyther: 64
ohne Verlag: 39, 44, 49, 52, 85, 89

Bassano del Grappa: 
Remondini: 2, 9, 75, 78, 88

Berlin: 
Winckelmann & Söhne: 3, 24, 34, 79

Zograskop; Holz, Höhe 65 cm, beweglicher Spiegel, Linse mit 10 
cm Durchmesser; 19. Jahrhundert

€ 650
Sehr gut erhaltenes Zograskop, ein „skelettierter Guckkasten“ für 
den Heimgebrauch, ab Ende des 18. Jahrhunderts fast überall in 
Europa hergestellt.

0

Ende des 18. Jahrhunderts gelangte der Guckkasten durch das so 
genannte Zograskop auch in den Heimgebrauch, und es gehörte wohl 
in vielen bürgerlichen Haushalten zum Inventar (Nr. 101).

Nach der Blüte in der zweiten Hälfte des 18. Jahrhunderts ebbte die 
Produktion an Guckkastenblättern ab, Verlage wie Probst (1790), 
die Kaiserlich Franziskische Akademie (1795) stellten die Produk-
tion ein, nur wenige Serien erschienen später, dazu gehören Car-
mine (1808-1828) sowie eine späte Serie von Basset (um 1820/30, 
siehe Nr. 29, 36, 37 und 72). Eine kurze Renaissance erlebten die 
Guckkastenblätter bei dem Berliner Kinder- und Jugendbuchverlag 
Winckelmann & Söhne zwischen 1860 und 1880.

Literatur:
Füsslin: Der Guckkasten. Einblick - Durchblick - Ausblick; 1995
Sixt von Kapff: Guckkastenbilder aus dem Augsburger Verlag von 
Georg Balthasar Probst 1732-1801; 2010
Wolfgang Seitz: Augsburger Guckkastenblätter in: Augen Blick mal. 
Optische Erfindungen von der Lochkamera zum Wanderkino; 1995



Ansicht des Alexanders Platzes in Berlin. Ausgburg, Carmine, 
nach 1808. Altkolorierter Kupferstich. Bildausschnitt 27 x 39,5 
cm, Blattgr. 35,5 x 45 cm. 

€ 700
Ernst, Berlin in der Druckgraphik, Bd. II, Guckkastenblätter, Car-
mine Nr. 5. Selten, wie alle Guckkastenblätter von Carmine und 
zugleich eine der frühesten Ansichten des zu Ehren Alexander I. 
von Russland 1805 umbenannten ehemaligen Paradeplatzes in der 
Königsvorstadt; von guter Erhaltung.

Prospectus Ecclesiae Cathedralis et Loci ad Atationes Mutan-
das destinati Berolini. Bassano del Grappa, Remondini, um 
1780. Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 28,5 x 41 cm, 
Blattgr. 37,5 x 48 cm. 

€ 450
Ansicht des des alten von Jan Bouman und Georg Wenzeslaus 
von Knobelsdorff zwischen 1747 und 1750 im Auftrag Friedrich 
II. errichteten Berliner Doms. Kopie eines erstmals bei Probst um 
1775 erschienen Blattes (vergl. Ernst, Berlin in der Druckgrafik, 
Bd. 2, Guckkasten, Probst Nr. 4); der König selbst sitzt mit seinem 
Bruder Heinrich in einem Achtspänner und nimmt eine Truppen-
parade auf dem Paradeplatz ab. 

1
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Der Gensdarmen=Markt in Berlin. Berlin, Winckelmann & 
Söhne, vor 1860. Altkolorierte Lithographie, Bildausschnitt 27,5 x 
35 cm, Blattgr. 29,5 x 38 cm 

€ 650
Ernst, Berlin in der Druckgraphik, Bd. II, S. 628 ff. ( Winckel-
mann 11 ). Blick von der Markgrafenstraße aus, im Vordergrund 
der deutsche Dom, im Hintergrund der Französische Dom, 
dazwischen das Schauspielhaus noch ohne den Schillerbrunnen 
(Grundsteinlegung 1859); breitrandig und sehr gut erhalten.

Prospect von der Kloster Straße nebst dem Dom Thurn der 
Dom=Kirche in Berlin. Augsburg, Kaiserlich Franziskische 
Akademie, um 1785 Altkolorierter Kupferstich von J. Riedel nach 
J. G. Rosenberg, Bildausschnitt 28 x 40 cm, Blattgr. 34 x 48,5 cm.

€ 550
Verkleinerter und natürlich seitenverkehrter Nachstich der be-
kannten Ansicht aus der Rosenberg-Serie (vergl. Ernst, Berlin in 
der Druckgraphik, Rosenberg, J.G. Nr. 32), Titel in Deutsch und 
Französisch, in den Rändern teils stärker fleckig, einige Randein-
risse nicht bis in die Darstellung reichend.

3
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     4      Berlin

1 Berlin - Alexanderplatz

Berlin



Prospect des Königl. Opern=Hauses gegen der Catholischen 
S. Hedwigs Kirche zu Berlin. Augsburg, Probst, um 1770. 
Altkolorierter Kupferstich. Bildausschnitt 27 x 41 cm, Blattgr. 34 
x 48 cm. 

€ 600 
Sixt von Kapff K 15; Ernst, Probst, Nr. 8. Dekorative Ansicht der 
Staatsoper samt der St. Hedwigs-Kathedrale und Teile des Bebel-
Platzes; breitrandig und gut erhalten.

The Palace of the King of Prussia at Berlin. - Le Palais du Roi 
de Prusse dans Berlin. London, Bowles, Paris, Chereau, um 
1770. Altkolorierter Kupferstich. Bildausschnitt 22 x 38,5 cm, 
Blattgr. 34,5 x 51 cm. 

€ 320 
Ernst, Berlin in der Druckgraphik, Bd. II, Guckkasten Nr. 8. Zeigt 
den zweiten, inneren Schlosshof. 

Prospect des Waysenhausses in Berlin, nebst der Gegend aus-
ser dem Stralower Thor. Augsburg, Kaiserlich Franziskische 
Akademie, um 1780. Altkolorierter Kupferstich von Riedel nach 
Rosenberg, Bildausschnitt 27 x 40 cm, Blattgr. 32,5 x 43 cm. 

€ 400
Hübsches Blatt nach Vorlage von Rosenberg; im Himmel etwas 
fleckig, eine Dünnstelle (nur im Gegenlicht sichtbar), sonst von 
guter Erhaltung.

5
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Berlin       5

Prospect des Königl. Arsenals, gegen dem Cron-Prinzl. Palast 
zu Berlin. Augsburg, Probst, um 1770. Altkolorierter Kupfer-
stich, Bildausschnitt 27 x 41 cm, Blattgr. 32,5 x 47 cm 

€ 450
Sixt von Kapff K 13. Dekorativer Stich nach Vorlage von 
Schleuen (Ernst, Schleuen, J.D., Nr. 47), alt doubliert, von guter 
Erhaltung. 
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2 Berlin - Domkirche
3 Berlin - Gendarmenmarkt

4 Berlin - Klosterstrasse 5 Berlin - Oper

6 Berlin - Stadtschloss
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Prospectus Armamentarii Regii versus Arcem Principis Regis 
Haereditarii Berolini. Bassano del Grappa, Remondini, um 
1780. Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 27,5 x 41 cm, 
Blattgr. 32,5 x 43,5 cm. 

€ 400
Dekorativer Stich nach Vorlage von Schleuen (Ernst, Schleuen, 
J.D., Nr. 47) in einer Variation von Remondini; gering fleckig, 
sonst gut erhalten.

Vue Généralle de la Ville de Vienne [Berlin!]. Paris, Basset, um 
1780. Altkolorierter Kupferstich.  Bildausschnitt 25 x 39,5 cm, 
Blattgr. 34 x 54 cm. 

€ 320 
Vergl. Ernst, Berlin in der Druckgraphik, Bd. II, Guckkasten Nr. 
11. Seitenverkehrte Kopie der folgenden Ansicht und fälschlicher-
weise mit Wien gekennzeichnet.

Vue Perspective de la Ville de Berlin Capital du Royaume de 
Prusse. Paris, Daumont, um 1770. Altkolorierter Kupferstich.  
Bildausschnitt 23,5 x 40 cm, Blattgr. 32 x 47 cm. 

€ 350 
Ernst, Berlin in der Druckgraphik, Bd. II, Guckkasten Nr. 11. 
Seitenverkehrte Kopie einer Ansicht von F.B. Werner, siehe Ernst, 
Werner, F.B. 1; von guter Erhaltung.

9
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11
7 Berlin - Waisenhaus

9 Berlin - Zeughaus

8 Berlin - Zeughaus

11 Berlin - Gesamtansicht10 Berlin - Gesamtansicht (bezeichnet mit Wien)
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Augsburg

Vue perspective du Marché au Vin vers l‘Eglise de S. Ulrie le 
long du Magazin du Sel Auguste à Augsbourg. Paris, Basset, 
um 1770. Altkolorierter Kupferstich.  Bildausschnitt 26,5 x 40 cm, 
Blattgr. 33 x 43 cm. 

€ 300 
Zeigt den von Adriaen de Vries modelliert und von Wolfgang 
Neidhardt in Augsburg gegossen Herkulesbrunnen auf der heuti-
gen Maximiliansstraße mit Blick Richtung Basilika St. Ulrich und 
Afra; von tadelloser Erhaltung. 

Ansicht vom Zeughaus und dem Zeughaus-Gebäude in  Augs-
burg. Augsburg, Carmine, nach 1808. Altkolorierter Kupferstich, 
Bildausschnitt 29,5 x 39,5 cm, Blattgr. 33 x 42,5 cm 

€ 380
Hübsches Guckkastenkupfer des von Elias Holl errichteten 
Zeughaus in der Altstadt von Augsbrug; unter der Darstellung in 3 
Sprachen betitelt (italienisch/deutsch/französisch); in den Rändern 
minimal angestaubt sonst von guter Erhaltung.

12
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Bremen

Prospect in Bremen gegen die grosse Brücke die Weser hinun-
ter. Augsburg, Kaiserlich Franziskische Akademie, um 1780. 
Altkolorierter Kupferstich von B. F. Leizelt, Bildausschnitt 26,5 x 
37 cm, Blattgr. 32,5 x 45,5 cm 

€ 600
Vergl. Sixt von Kapff p. 56 (Vorlage von Probst). Dekorative Ge-
samtansicht mit der Weser und der Weserbrücke im Vordergrund; 
allenfalls gering fleckig

Dresden 

Gesicht des großen Plaz der Alte Marck genannt, von Seiten 
der Schloß Gaßen zu Dresden. Augsburg, Probst, um 1770. 
Altkolorierter Kupferstich nach Bernardo Bellotto gen. Canaletto, 
Bildausschnitt 27 x 39,5 cm, Blattgr. 34,5 x 46 cm 

€ 400 
Sixt von Kapff K 41. Dekorative Ansicht des Altmarkts nach der 
berühmten Vorlage von Canaletto, der Blick  geht jedoch nicht 
„von Seiten der Schloß Gaßen“ zum Markt sondern von der 
Seegasse aus, im Hintergrund rechts sieht man die Kuppel der 
Frauenkirche; kräftiger Abdruck, gering fleckig. 

14

15

Deutschland

12 Augsburg - Herkulesbrunnen/Weinmarkt

13 Augsburg - Zeughaus

14 Bremen

15 Dresden - Altmarkt
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Ansicht des Marckt=Plazes in der Neu=Stadt bey Dresden, 
nebst der Allee gegen dem schwarzen Thor, vor welcher die 
Statue des Königs von Pohlen Aug. II. zu Pferd befindlich, 
darneben das Rath=Hauss, die Räsniz= und die breite Gasse 
sich zeiget. Augsburg, Kaiserlich Franziskische Akademie, um 
1780. Altkolorierter Kupferstich von Riedel nach C. G. Langwa-
gen, Bildausschnitt 27 x 36 cm, Blattgr. 33,5 x 46 cm.

€ 450
Hübsche Ansicht des Neustädter Marktes, Blick aus Richtung 
Blockhaus auf den Markt mit Buden, Fuhrwerk und mehreren Per-
sonen, im Mittelpunkt der Goldene Reiter, dahinter Rathaus und 
Hauptstraße mit Dreikönigskirche (noch ohne Turm); breitrandig 
und gut erhalten.

Prospect von Dresden nach der Seite des Zwingers. Augsburg, 
Kaiserlich Franziskische Akademie, um 1780. Altkolorierter 
Kupferstich von Riedel, Bildausschnitt 27 x 38 cm, Blattgr. 31 x 
39,5 cm 

€ 480
Hübsche Innenstadtansicht von Dresden mit dem heutigen Zwin-
gerteich im Vordergrund und dem Kronentor mit den zu beiden 
Seiten anschließenden Langgalerien auf der rechten Seite; gering 
fleckig.

Vue Perspective de la Ville de Dresde Capitale du Cercle de 
la haute Saxe. Paris, o.V., um 1770. Altkolorierter Kupferstich, 
Bildausschnitt 23,5 x 39,5 cm, Blattgr. 29 x 44 cm 

€ 220 
Blick auf das Altstädter Ufer mit Fortifikation und dahinterliegen-

16

17

18

der Stadt, entsprechend spiegelverkehrt sind Frauenkirche, Kreuz-
kirche, Hofkirche und Schloss dargestellt, mit reicher figürlicher 
Staffage; einige Randläsuren, etwas knittrig, im unteren Bereich 
ein ca. 6 cm langer Einriss.

Erlangen 

Vue perspective du superbe Palais du Comte Hoheit Margrave 
de Bareith a Erlang en Allemagne. Paris, Chereau, um 1770. 
Altkolorierter Kupferstich.  Bildausschnitt 25,5 x 40 cm, Blattgr. 
34 x 51 cm. 

€ 250 
Dekorative Ansicht des Palastes des Markgrafen von Bayreuth 
in Erlangen aus der halben Vogelschau mit Nebengebäuden und 
Parkanlagen.

Frankfurt

Prospectus fori Equini Francofurti ad Maenum. - Le Marché 
aux Chevaux a Francfort sur le Mein. Paris, Basset, um 1770. 
Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 25,5 x 44,5 cm, Blattgr. 
34 x 54 cm 

€ 250 
Ansicht von Frankfurt am Main, Rossmarkt mit der Kastanien-
Allee und Blick zur Katharinenkirche; kräftiger Druck, breitrandig 
und gut erhalten. 

Prospect der Stadt Franckfurt samt der prächtigen Steinernen 
Brücken über den Mayn. Augsburg, Probst, um 1770. Altkolo-

19

20

21

18 Dresden - Gesamtansicht

16 Dresden - Neustädter Markt
17 Dresden - Zwinger

19 Erlangen
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36 cm, Blattgr. 30,5 x 38 cm
€ 600

Hübsche Ansicht mit Blick Richtung Gänsemarkt und neuem 
Jungfernstieg im Vordergrund das Hotel Petersburg mit den Als-
terarkaden; auf Karton aufgezogen, sonst von guter Erhaltung.

rierter Kupferstich von G. B. Probst. Bildausschnitt 27,5 x 40,5 
cm, Blattgr. 36 x 49 cm. 

€ 680 
Sixt von Kapff K 47. Dekorative Gesamtansicht mit der Brücke 
über den Main, rechts Sachsenhausen; kräftiger Abdruck, allen-
falls gering fleckig.

Göttingen 

Prospect der Allee in Göttingen nebst der Schenke, die Stadt 
London genannt. Die London Schenke, Eingang in den Col-
legiums Hoff, Die Leine, Die Allee, Herrn Commiss. Graezels 
neues Wohnhaus, Der Fechtboden und Die Treppe auf den 
Wall. Augsburg, Kaiserlich Franziskische Akademie, nach 1786 
Altkolorierter Kupferstich von F. Leizelt, Bildausschnitt 26 x 36,5 
cm, Blattgr. 37 x 46 cm 

€ 650
Ansicht des 1786 gegründeten Wirtshauses „Zur Stadt London“ in 
der Weender Straße in Göttingen; von tadelloser Erhaltung.

Hamburg 

Aussicht in Hamburg über den Iungfern Stieg auf die Alster 
gegen Nord=ost. Augsburg, Kaiserlich Franziskische Aka-
demie, um 1780. Altkolorierter Kupferstich von B. F. Leizelt, 
Bildausschnitt 23,5 x 37,5 cm, Blattgr. 30,5 x 39,5 cm 

€ 650
Dekorative Ansicht mit hübscher Personen- und Schiffsstaffage; in 
schönem Altkolorit, etwas schmalrandig.

Der alte Jungfernsteig in Hamburg. Berlin, Winckelmann & 
Söhne, um 1880 Altkolorierte Lithographie, Bildausschnitt 27,5 x 

22

23

24

21 Frankfurt - Gesamtansicht

20 Frankfurt - Rossmarkt

22 Göttingen

24 Hamburg - Jungfernstieg

23 Hamburg - Jungfernstieg
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Leipzig 

Die Esplanade in der Peters Vorstadt zu Leipzig. Augsburg, 
Kaiserlich Franziskische Akademie, um 1780 Altkolorierter 
Kupferstich von Bergmüller nach Reinhard, Bildausschnitt 24,5 x 
40 cm, Blattgr. 35 x 43,5 cm 

€ 360 
Ansicht der Esplanade vor dem Peterstore, der viereckige Platz ist 
an drei Seiten von Häusern umstanden und mit einer Doppelreihe 
von Bäumen bepflanzt. In der Mitte das 1780 errichtete Denkmal 
des Kurfürsten Friedrich August III. von Sachsen (als Friedrich 
August I. König von Sachsen) nach dem Entwurf von Adam 
Friedrich Oeser mit dem Sockel von J. C. F. Dauthe. 1937 wurde 
das Königsdenkmal in den Garten des Gohliser Schlösschens 
versetzt. Der Name des Platzes wechselte im Laufe der Zeit von 
Petersplatz, zu Esplanade, Königsplatz und heute Wilhelm-Leu-
schner-Platz; von guter Erhaltung.

Das sonst gewesene Romanische anjezo aber das sogenannte 
Homannische der Freyherrlichen Familie von Hochenthal ge-
hörige Hauß zu Leipzig auf dem Marckt. Augsburg, Kaiserlich 
Franziskische Akademie, um 1780. Altkolorierter Kupferstich 
von und nach Hauer, Bildausschnitt 25 x 37 cm, Blattgr. 28,5 x 
39,5 cm.

€ 420 
Dekorative Ansicht des Hohmannischen Hofes (benannt nach 
Peter Hohmann, dem Stammvater des Adelsgeschlechts von Ho-
henthal), später bekannt als Aeckerleins Hof (Am Markt 11), 1943 
bei einem Luftangriff zerstört; gering fleckig.

Mannheim 

Prospect des Parade u. des Promenade Plazes zu Manheim, 
nebst des Mauth= Post= und Wirthshaußes genannt der Pfäl-
zische Hof. Augsburg, Kaiserlich Franziskische Akademie, um 
1780. Altkolorierter Kupferstich von J.F. Riedel. Bildausschnitt 27 
x 36,5 cm, Blattgr. 36 x 44,5 cm. 

€ 650 
Schefold, Baden 30406; dekorative Ansicht des heutigen Parade-
platzes mit der Grupello-Pyramide und dem vom Kurfürsten Carl 
Philipp errichteten Kaufhaus „Pfälzer Hof“; breitrandig und gut 
erhalten, im Himmel etwas oxidiert.

München 

Der Kreutelmarckt gegen dem Rath=Hauß zu Munchen. Augs-
burg, Probst, um 1770. Altkolorierter Kupferstich. Bildausschnitt 
28 x 40,5 cm, Blattgr. 31 x 42 cm. 

€ 600 
Sixt von Kapff K 72. Dekorative Ansicht des sogenannten Kräu-
termarktes, den östlichen Teil des Marienplatzes mit dem alten 
Rathaus mit dem Talburgtor, auch Rathausturm genannt; etwas 
schmalrandig, sonst von guter Erhaltung

Vue de la Grande Place a Munich. Paris, Basset, um 1830. Alt-
kolorierter Kupferstich (Guckkasten). Bildausschnitt 24,5 x 39,5 
cm, Blattgr. 35 x 52,5 cm. 

€ 400
Aus einer späteren bei Basset erschienenen Serie von Guck-
kastenblättern; zeigt den Marienplatz mit der Mariensäule; im 
Hintergrund die Frauenkirche; biedermeierliche Personenstaffage; 
breitrandig und gut erhalten. 

Prospect und Perspectiv des Churfürstl. Schlosses zu Nym-
phenburg samt Vorhof und neben Gebäuden wie selbes am 
Eingang von München anzusehen. Augsburg, Kaiserlich Fran-
ziskische Akademie, um 1780. Altkolorierter Kupferstich von 
J.C. Riedel. Bildausschnitt 27 x 36 cm, Blattgr. 31 x 39 cm. 

€ 350
Hauptansicht von der Gartenseite, im Himmel etwas knittrig. 

25

26

27

28

29

30

25 Leipzig - Esplanade

26 Leipzig - Markt

27 Mannheim

Nürnberg 

Prospect der drey Steinernen Brücken, über die Pegniz zu 
Nürnberg. Augsburg, Probst, um 1770. Altkolorierter Kupfer-
stich. Bildausschnitt 28 x 41 cm, Blattgr. 36 x 44 cm. 

€ 450 
Sixt von Kapff K 76. Hübsche Innenstadtansicht von Nürnberg, 
bei den Brücken handelt es sich um die Schuldbrücke, die Bar-
füsserbrücke und die Fleischbrücke; ein ca. 6 cm langer Einriss in 
der linken Bildhälfte, dort auch ein Wasserfleck, sonst von guter 
Erhaltung.

31
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28 München - Marienplatz/Altes Rathaus

29 München - Marienplatz/Frauenkirche

30 München - Nymphenburg



Nizza 

Nizza. Berlin, Winckelmann & Söhne, um 1880 Altkolorierte 
Lithographie, Bildausschnitt 27,5 x 35 cm, Blattgr. 29,5 x 38 cm 

€ 220 
Wenige Randeinrisse restauriert, Flecken im Himmel entfernt, 
Guckkastenblätter von Winkelmann & Söhne sind papierbedingt 
oft in schlechtem Zustand.

Paris 

Vue du pont d‘Austerlitz et de l‘entrée du jardin des Plantes. 
Paris, Chereau, nach 1805 Altkolorierter Kupferstich, Bildaus-
schnitt 28,5 x 42 cm, Blattgr. 35 x 47 cm 

€ 120 
Ansicht der zwischen 1801 und 1805 errichteten Pont d‘ Auster-
litz; etwas fleckig

Vue du Pont des Arts. Paris, Basset, um 1820. Altkolorierter 
Kupferstich, Bildausschnitt 25 x 39 cm, Blattgr. 35,5 x 54 cm 

€ 120 
Ansicht der Pont des Arts, aufgrund der nachbarschaftlichen Lage 

34

35

36

     12          Deutschland - Frankreich

zum Louvre Brücke der Künste genannt, der ersten Eisenbrücke in 
Paris; heute ist es Brauch von Parisern und Touristen, ihre Liebe 
mit einem Schloss zu besiegeln (speziell am Valentinstag), das 
am Eisengitterzaun der Brücke befestigt wird; breitrandig und gut 
erhalten.

Frankreich

Potsdam 

Prospect der hinteren Seite des Königl. Lust=Schloßes Sans 
Soucy. Augsburg, Probst, um 1770. Altkolorierter Kupferstich. 
Bildausschnitt 27,5 x 40,5 cm, Blattgr. 34 x 48 cm. 

€ 550
Sixt von Kapff K 81; nicht bei Drescher/Kroll; hübsche Ansicht 
der Nordfassade von Schloss Sanssouci; breitrandig und gut 
erhalten.

Rheinsberg 

Prospect der Neptunus Brucken in des Königl. Prinz Heinrichs 
in Preußen seinem Schloß u. Herrschafts Gebäude zu Rheins-
berg wie solcher von der Seite bey der gedachten Bruggen 
anzusehen. Augsburg, Kaiserlich Franziskische Akademie, um 
1780. Altkolorierter Kupferstich von J.B. Winckler nach Eckel. 
Bildausschnitt 25,5 x 40,5 cm, Blattgr. 34 x 47,5 cm. 

€ 600
Ansicht der Rückseite von Schloss Rheinsberg; etwas fleckig, 
unter Passepartout.

32

33

31 Nürnberg

32 Potsdam
33 Rheinsberg

34 Nizza
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Edinbourgh 

Vue du Marché aux herbes a Edimbourg. Paris, Basset, um 
1830 Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 25 x 39,5 cm, 
Blattgr. 33 x 47 cm 

€ 100 
Wohl Teil des Grassmarket Squares mit dem Brunnen am West 
Bow in Edinburgh; durchgehend gebräunt, lichtrandig.

London 

Prospect des Admiralitaets Hauses, nebst dem neuen Ge-
bäu für die Quarde zu Pferd in Whitehall bey London - Vue 
perspective a Londres de l‘Admiraute du nouveau Batiment 
pour les Gardes a Cheval Whitehall. Augsburg, Akademische 
Kunsthandlung, nach 1790 Altkolorierter Kupferstich von Georg 
Gottfried Winckler nach Robbert Soyer, Bildausschnitt 25 x 38,5 
cm, Blattgr. 29,5 x 40 cm 

€ 300
Ansicht des ältesten Gebäude der Britischen Admiralität, schlicht 
„The Admirality“ oder Ripley Building genannt; mit knittriger 
Mittelfalz, im Himmel oxidiert. 

A view of the Royal Exchange London. - Vue de la Bourse 
Royal a Londres. London, o.V., 1751 Altkolorierter Kupferstich, 
Bildausschnitt 22 x 38 cm, Blattgr. 29 x 42,5 cm 

€ 200 
Ansicht der nach dem Brand von 1666 von Architekt Edward 
Jarman unter König Karl II. wiederaufgebauten Königlichen Börse 
von London; von guter Erhaltung, breitrandig.

The Inside View of the Royal Exchange at London. Paris, Che-
reau, um 1770. Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 25,5 x 
41 cm, Blattgr. 34,5 x 52 cm

€ 140
Ansicht des Innenhofs der London er Börse mit reicher figürli-
cher Staffage; in den breiten Rändern knittrig, sonst von guter 
Erhaltung.

Décoration du Feu d‘Artifice tiré à Londres en Rejouissance 
de la Paix en 1763. Paris, Mondhare, 1765 Altkolorierter Kupfer-
stich, Bildausschnitt 23 x 38,5 cm, Blattgr. 31,5 x 45,5 cm 

€ 150 

37

38

39

40

41

Großbritannien

36  Paris - Pont des Arts35 Paris - Pont d’ Austerlitz

37 Edinburgh

38 London - The Admirality
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Hübsche Darstellung des monumentalen Feuerwerks im Green 
Park anlässlich des Friedens von Paris 1763; breitrandig und gut 
erhalten.

Vue de L‘Hotel de Lord Marie de Londres. Paris, Basset, um 
1770. Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 22 x 38 cm, 
Blattgr. 27 x 42 cm 

€ 180 
Hübsche Ansicht des Mansion House, dem offiziellen Amtssitzes 
des Lord Mayor of London, zwischen 1739 und 1752 im Palladi-
anischen Stil von George Dance dem Älteren erbaut; breitrandig 
und gut erhalten. 

La grande rue et l‘église Ste Marie de Londres. Paris, Basset, 
um 1770. Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 24,5 x 41,5 
cm, Blattgr. 32 x 51 cm 

€ 200 
Ansicht der Kirche St Mary-le-Bow an der Cheapside in London; 
kräftiger Druck, schönes Kolorit, allenfalls in den Rändern fleckig

The Church of St. Mary le Bow in Cheapside, London London, 
o.V., um 1770. Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 22 x 37,5 
cm, Blattgr. 28 x 43,5 cm 

€ 200 
Ansicht der Kirche St Mary-le-Bow an der Cheapside in London; 
seitenverkehrte Ansicht der vorherigen Nummer; kräftiger Druck, 
schönes Kolorit, allenfalls in den Rändern fleckig.

Vue de la Maison Royale de Somerset avec l‘Eglise de Ste. 
Marie dans le Strand, à Londres. Paris, Basset, um 1770. Alt-
kolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 25 x 39,5 cm, Blattgr. 35 x 
52,5 cm 

€ 160 
Somerset House und die Kirche St Mary le Strand; etwas flauer 
Abdruck, Kolorit meist in Brauntönen, breitrandig und gut erhal-
ten.

Der Tower sonst die Königl. Residenz in London, welche von 
dem Herzog der Normandie Willhelm 1078 erbauet u. 1099 
von Willhelm II. mit Mauern umgeben worden. Augsburg, 
Kaiserlich Franziskische Akademie, um 1780. Altkolorierter 
Kupferstich von J.B.Winckler nach L. Knijff, Bildausschnitt 25,5 
x 38,5 cm, Blattgr. 37,5 x 45 cm. 

€ 300
Dekorative Ansicht des Towers vom gegenüberliegendem Ufer 
der Themse mit umfangreicher Beschreibung in Deutsch und 
französisch; Ränder gebräunt, etwas fleckig und wasserrandig, auf 
starkem Papier gedruckt. 

42

43

44

45

46

40 London - Börse Innenhof

39 London - Börse

41 London - Green Park

42 London - Mansion House

43 London - St. Mary-le-Bow



Vue de la Ville et du Pont de Londres. Paris, Basset, um 1770. 
Altkolorierter Kupferstich (Guckkasten), Bildausschnitt 24,5 x 
41,5 cm, Blattgr. 32 x 51 cm 

€ 200
Attraktive Ansicht von London mit der Themse im Vordergrund 
und der London Bridge im Hintergrund, mittig die St. Pauls 
Cathedral.

48
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Vue Perspective de la Tour du Pont et d‘une Partie de la Ville 
de Londres prise de la Tamise. Paris, Basset, um 1770. Altkolo-
rierter Kupferstich (Guckkasten), Bildausschnitt 22,5 x 37,5 cm, 
Blattgr. 34 x 54 cm 

€ 200
Dekorative Ansicht von London mit reicher figürlicher Schiffstaf-
fage im Vordergrund; breitrandig und gut erhalten

47

44 London - St. Mary-le-Bow

45 London - Somerset House

46 London - Tower
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Veue et Perspective de Londres du côté de la Tamise. Paris, 
Daumont, um 1770. Altkolorierter Kupferstich (Guckkasten) von 
Pierre François Tardieu nach Charles Leopold van Grevenbroeck, 
Bildausschnitt 20 x 28,5 cm, Blattgr. 32,5 x 44 cm 

€ 200 
Ansicht der Stadt London vom gegenüberliegendem Ufer der 
Themse vom Stadtteil Southwark aus, mittig die London Bridge, 
links die St. Pauls Cathedral, seltenes, kleines Guckkastenblatt; alt 
doubliert, etwas fleckig

50

Vue Perspective de la Maison de plaisance de l‘ Archeveque 
de Munster Province d‘ Irlande. Paris, Basset oder Chereau, 
um 1770. Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 24 x 39 cm, 
Blattgr. 28 x 42,5 cm 

€ 140 
Ansicht eines Lusthauses des Erzbischofs von Munster in Irland; 
alt doubliert, sonst von guter Erhaltung.

51

Irland

The South West Prospect of London. London, o.V., 1760. Alt-
kolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 23 x 41 cm, Blattgr. 36,5 x 
52 cm 

€ 180
Panoramaansicht von London mit der St. Paul‘s Cathedral in der 
Mitte und der London Bridge im Hintergrund; breitrandig einige 
Wurmgänge in der Darstellung

49

48 London - Gesamtansicht 1

49 London - Gesamtansicht 2

47 London - Tower und London Bridge

50 London - Gesamtansicht 3

51 Irland
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Florenz

A View of the Hospital Piazza of St. Mari al Florence. London, 
o.V., 1760. Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 23,5 x 39,5 
cm, Blattgr. 31,5 x 44,5 cm 

€ 120 
Ospedale di Santa Maria Nuova, das älteste noch im Betrieb 
befindliche Hospital in Florenz; alt doubliert, ein Reisnagelloch im 
oberen Rand.

Major Curia de Arno, Florentiae - La Grande Place de Arno a 
Florence. Paris, Daumont, um 1770. Altkolorierter Kupferstich, 
Bildausschnitt 26,5 x 43 cm, Blattgr. 45 x 53 cm 

€ 200 
Schöne Ansicht der Uffizien in Florenz, im Hintergrund der 
Palazzo Vecchio sowie die Kuppel der Kathedrale von Florenz 
(Cattedrale di Santa Maria del Fiore); breitrandig und gut erhalten.

Neapel 

Vue du Palais Royale de Porticy a six milles de Naples vis à 
vis le Mt. Vesuze. Il est batie sur les ruines de la fameu.e Ville 
d‘Herculiane décou.te depuis peu. Paris, Mondhare, 1770 
Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 22,5 x 39 cm, Blattgr. 
35 x 50,5 cm 

€ 180
Königspalast Portici; etwas knittrig, in den Rändern fleckig, sonst 
gut erhalten

52

53

54

Italien

52 Florenz - Santa Maria Nuova

54 Neapel - Portici

53 Florenz - Uffizien
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Rom 

Le Pont St. Ange a Rome s‘appeloit autrefois Pontius et a 
changé de nom sur ce qu’un Ange y apparut a une procession 
qu’on faisoit en temps de peste, lequel remettant une épée 
sanglante dans son foureau fit voir par là que la colere de Dieu 
estoit appaisée. Le Chasteau est une reste de la sepulture de 
l’Empereur Adrien. Paris, Daumont, um 1770. Altkolorierter 
Kupferstich, Bildausschnitt 25,5 x 40,5 cm, Blattgr. 28 x 41,5 cm 

€ 200 
Ansicht der Engelsbrücke und Engelsburg, dahinter der Peters-
dom; knapprandig. 

Gesicht des Marcellischen Theaters zu Rom. Augsburg, Probst, 
um 1770. Altkolorierter Kupferstich nach G.B. Piranesi, Bildaus-
schnitt 26,5 x 41 cm, Blattgr. 32 x 43 cm 

€ 200 
Sixt von Kapff K 146. Hübsche Ansicht des Teatro di Marcello 
nach einer Vorlage von G.B. Piranesi; die Fenster und Brunnen 
ausgeschnitten und alt hinterlegt, auf Karton aufgezogen, als 
Guckkasten in Gebrauch gewesen, fleckig. 

Prospectus Basilicae Sti. Petri in Vaticano - La Vue de St. Pi-
erre de Rome. Paris, Daumont, um 1770. Altkolorierter Kupfer-
stich, Bildausschnitt 24,5 x 40 cm, Blattgr. 32,5 x 46,5 cm 

€ 250 
Dekorative Ansicht des Petersdomes und Petersplatzes, seitenver-
kehrt nach der berühmten Ansicht von Piranesi; breitrandig und 
gut erhalten.

Der Navona Platz zu Rom. Augsburg, Probst, um 1770. Altkolo-
rierter Kupferstich von J.J. Steltzer nach M. Enelbrecht, Bildaus-
schnitt 27 x 40 cm, Blattgr. 32 x 43 cm 

€ 240
Sixt von Kapff K 145. Etwas primitiv ausgeführte Ansicht der Pi-
azza Navona in Rom nach einer Vorlage von Martin Engelbrecht; 
die Fenster und Brunnen ausgeschnitten und alt hinterlegt, auf 
Karton aufgezogen, als Guckkasten in Gebrauch gewesen, fleckig.

Palatium Pamphilu et area Navona in Roma - Le Palais de 
Pamphilius et la Place de Navone a Rome. Paris, Daumont, 
um 1770. Altkolorierter Kupferstich nach G.B. Piranesi, Bildaus-
schnitt 25 x 41 cm, Blattgr. 35 x 53 cm 

€ 230
Dekorative Ansicht der Piazza Navona recht frei nach der berühm-
ten Vorlage von G.B. Piranesi; breitrandig und gut erhalten.

Prospectus Ecclesiae Sancti Carlini ad quatuor fontes Romae 
- L‘eglise de St. Carlin aux quatre fontaines a Rome. Paris, 
Basset, um 1770. Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 24,5 x 
40,5 cm, Blattgr. 33,5 x 54 cm 

€150 
San Carlo alle Quattro Fontane (dt.: Sankt Karl bei den vier Brun-
nen) auf dem Quirinal, im Hintergrund die belebte Via Quirinale; 
breitrandig und sehr gut erhalten.

Vue Perspective de la superbe Fontaine de Trevi a Rome. Paris, 
Daumont, um 1770. Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 24 
x 37,5 cm, Blattgr. 28,5 x 40 cm

€ 180 
Hübsche Ansicht des Trevibrunnens; rechte untere Ecke mir gro-
ßem Einriss, dieser hinterklebt, weiterer Einriss oben mittig.

Vue perspective de l‘Arc de Triomphe, ou se passa la Furieuse 
Proscription sous le Triumvirat d‘Antoine, d‘Octave et de 
Lepidus à Rome. Paris, Chereau, um 1770. Altkolorierter Kup-
ferstich, Bildausschnitt 26,5 x 41 cm, Blattgr. 35 x 48 cm 

€ 150 
Breitrandig und gut erhalten, in den Rändern etwas knittrig.
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55 Rom - Engelsburg

56 Rom - Marcellustheater

58 Rom - Piazza Navona
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59 Rom - Piazza Navona

57 Rom - Petersplatz und Petersdom

60 Rom - Sankt Karl bei den vier Brunnen
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Venedig 

Vue de la Petite Place St. Marc a Venize. Paris, Chereau, um 
1770. Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 24 x 38 cm, Blatt-
gr. 34,5 x 51 cm 

€ 200 
Ansicht des sogenannten Kleinen Markusplatz (Piazzetta San Mar-
co) in Venedig mit den beiden Säulen des Markus (Marco) und 
Theodorus (Todaro), links der Piazza Ducale, rechts die Bibliothe-
ca Marciana; breitrandig und gut erhalten, etwas wasserfleckig.

Vue et Perspective de la grande et celebre Place de St. Marc de 
Venise. London, Wichnyther, Paris, Basset, 1766. Altkolorierter 
Kupferstich. Bildausschnitt 23,5 x 36,5 cm, Blattgr. 26,5 x 39 cm. 

€ 220 
Zeigt den Markusplatz mit dem Campanile und dem Markusdom, 
Blick in Richtung Piazetta san Marco; allenfalls geringfügig 
fleckig, sonst gut erhalten 

Vue de la Place ou l‘on tient les Foires et de l‘Edifice moderne 
à Venise. Paris, Basset, um 1780 Altkolorierter Kupferstich, Bild-
ausschnitt 24,5 x 37,5 cm, Blattgr. 31 x 41 cm 

€120
Rechts angerändert und etwas fleckig.

63
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61 Rom - Trevibrunnen

62 Rom - Triumphbogen

64 Venedig - Markusplatz

63 Venedig - Kleiner Markusplatz

65 Venedig
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Amsterdam 

La Maison des Orphelins et le Pont de l‘Amstel a Amsterdam. 
Paris, Daumont, um 1770. Altkolorierter Kupferstich, Bildaus-
schnitt 24 x 38 cm, Blattgr. 30 x 43,5 cm 

€ 200 
Hübscher Blick über die Amstel zum Armenwaisenhaus.

Vue de la Tour de Jean Roon à Amsterdam du Cote du Cingle. 
Augsburg, Kaiserlich Franziskische Akademie, um 1780. Altko-
lorierter Kupferstich von J.F. Leizelt nach M. Writs, Bildausschnitt 
27 x 39,5 cm, Blattgr. 32,5 x 42,5 cm 

€ 200 
Dekorative Ansicht des Turms des Jan Roodenpoortstoren an der 
Singel in der Innenstadt von Amsterdam; kaum fleckig, oben links 
größerer Eckausriss ergänzt (mit Nachzeichnung bzw. -kolorie-
rung).

Delft

Prospect der Alten Kirche, der Stadt Delft. Augsburg, Probst, 
um 1770. Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 28 x 41 cm, 
Blattgr. 37 x 48 cm 

€ 290 
Sixt von Kapff K 200. Dekorativer Stich der Oude Kerk an der 
Gracht „Oude Delft“ in Delft gelegen, gegenüber der Kirche der 
Prinsenhof, nach 1575 der Palast der Prinzen von Oranien; breit-
randig und gut erhalten.

Den Haag 

Gesicht der Grossen Bierkade, zu Grafenhaag. Augsburg, 
Probst, um 1770. Altkolorierter Kupferstich nach Scheurleer, 
Bildausschnitt 27 x 41 cm, Blattgr. 35 x 51 cm 

€ 290
Sixt von Kapff K 214. Dekorativer Stich der Bierkade in Den 
Haag nach Vorlage von Scheurleer resp. Bowles; etwas fleckig 
sonst von guter Erhaltung.

66
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68
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Niederlande

67 Amsterdam - Jan Roodenpoortstoren

66 Amsterdam - Armeinwaisenhaus
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Vue de Hof, da le Colonne de la Concèption Immaculé de Saint 
Marie de l‘ Eglise des Ex Jesuitte et da la Nonciature, ou Pa-
lais du Nonce. Augsburg, Kaiserlich Franziskische Akademie, 
nach 1776. Altkolorierter Kupferstich von Sicrist nach Johann Em. 
Fischer v. Erlach, Bildausschnitt 27,5 x 40 cm, Blattgr. 35 x 44,5 
cm 

€ 400
Dekorative Ansicht des Hofs mit der Mariensäule im Vordergrund, 
dahinter die Kirche am Hof, rechts davon das Kollegium des 1773 
aufgelösten Jesuitenordens (das spätere Hofkriegsratsgebäude), 
links das Palais des Apostolischen Nunitus; mit Widmung an 
Giuseppe Garampi, Apostolischer Nuntius in Wien ab 1776; leicht 
knittrig und lichtrandig, sonst von guter Erhaltung. 

La Grand Marché de Vienne. Paris, Daumont, um 1770. Altko-
lorierter Kupferstich nach S. Kleiner.  Bildausschnitt 26 x 40,5 cm, 
Blattgr. 29,5 x 42 cm. 

€ 250 
Vergl. Nebehay-Wagner 306/II/9. Paulusch, Ikonografie Öster-
reichs, W 66. Blick gegen das Zeughaus; flauer Abdruck und Blatt 
alt doubliert.

Vue du Pont de Vienne en Autriche. Paris, Basset, nach 1819 
Altkolorierter Kupferstich. Bildausschnitt 24,5 x 39,5 cm, Blattgr. 
32 x 47 cm. 

200 
Nicht bei Nebehay-Wagner, auch keine Vorlage, Paulusch, 
Ikonografie Österreichs, W 421. Blick stromabwärts in Richtung 
Weißgerber und Landstraße; nach 1819 entstanden da schon mit 
der neuen Ferdinandsbrücke.

Prospect von dem Schotten Plaz, nebst der Kirche und Kloster 
der Schotten Geistlichen O.S. Benedicti in Wien. Augsburg, 
Kaiserlich Franziskische Akademie, um 1780. Altkolorierter 
Kupferstich von Sichnit nach Salomon Kleiner. Bildausschnitt 
27,5 x 38 cm, Blattgr. 37,5 x 46,5 cm.

€ 450 
Vergl. Nebehay-Wagner 306/II/12, Paulusch, Ikonografie Öster-
reichs, W1701. Dekoratives Blatt der Freyung mit der Schottenkir-
che und dem Palais Palais Harrach, das Palais Kinsky dahinter; in 
den Rändern fleckig, sonst von guter Erhaltung.

Gesicht des Grabens, gegen der Heil.Dreyfaltigkeits Säule zu 
Wien. Augsburg, Probst, um 1770. Altkolorierter Kupferstich 
von G. B. Probst nach S. Kleiner. Bildausschnitt 27,5 x 40,5 cm, 
Blattgr. 33 x 47 cm.

€ 500 
Sixt von Kapff K 266, vergl. Nebehay-Wagner 306/II/10. Pau-
lusch, Ikonografie Österreichs, W 647. Im Vordergrund rechts, 
das sog. Elefantenhaus; viersprachiger Text in Latein, Italienisch, 
Französisch und Deutsch; im Himmel etwas oxidiert, im Rand 
leicht fleckig. 

Prospectus viae imperialis versus columnam SS. Trinitatis Vi-
ennae. Bassano del Grappa, Remondini, um 1770. Altkolorierter 
Kupferstich von Remondini nach S. Kleiner. Bildausschnitt 28,5 x 
41 cm, Blattgr. 33 x 46 cm. 

€ 450 
Vergl. Nebehay-Wagner 306/II/10. Paulusch, Ikonografie Öster-
reichs, W 660. Im Vordergrund rechts, das sog. Elefantenhaus; 
zweisprachiger Text in Latein und Italienisch; abgesehen von einer 
alten Doublierung von guter Erhaltung.

Vue generale de la Ville de Vienne. Paris, Chereau, um 1770. 
Kupferstich nach Fischer von Erlach. Bildausschnitt 24,5 x 42,5 

70
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71 Wien - Am Hof

72 Wien - Ferdinandsbrücke

cm, Blattgr. 30 x 45,5 cm. 
€ 400 

Vergl. Nebehay-Wagner 139/3. Paulusch, Ikonografie Österreichs, 
W 5451. Seitenrichtiger Nachstich der Gesamtansicht von J.E. 
Fischer von Erlach; Ansicht Wiens von Süden; gering gebräunt, 
etwas wellig, sonst von guter Erhaltung.

73 Wien - Freyung
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70 Wien - Am Hof

75 Wien - Graben Remondini74 Wien - Graben Probst



     24           Österreich

Vue de la Place des Capucins et Marche des Oiseaux avec le 
Corps de Garde de la Cavallerie. Augsburg, Kaiserlich Franzis-
kische Akademie, um 1780. Altkolorierter Kupferstich von J.M. 
Siccrist nach J.E. Fischer von Erlach. Bildausschnitt 27,5 x 38 cm, 
Blattgr. 32,5 x 46 cm. 

€ 300 
Seitenverkehrt nach Nebehay-Wagner 139/7. Paulusch, Ikonogra-
fie Österreichs, W 1259. Im Hintergrund St. Stephan; Kolorit im 
Himmel berieben.

Templum S. Petri Versus Domum Custodiarum Viennae - La 
Yglesia de S. Pedro Hazia la Casa de la Guarda de Vienna. 
Bassano del Grappa, Remondini, um 1780 Kupferstich nach Salo-
mon Kleiner, Bildausschnitt 27,5 x 40 cm, Blattgr. 34,5 x 44 cm. 

€ 200 
Vergl. Nebehay-Wagner 306/I/2. Zweisprachiger Text in Latein 
und Italienisch, lichtrandig.

Das neue Rathaus in Wien. Berlin, Winckelmann & Söhne, um 
1885 Altkolorierte Lithografie, Bildausschnitt 27 x 35 cm, Blattgr. 
30 x 37,5 cm 

€ 380
Dekorative Ansicht des 1883 vollendeten neuen Rathauses mit 
dem Rathausplatz, dahinter die Universität und die Votivkirche; 
Beschädigungen in den Rändern restauriert, gering fleckig.

Ansicht von der Augustiner Pfarr-Kirche u. dem neuen Platz 
auf der Landstrasse. Augsburg, Carmine, nach 1808 Altkolo-
rierter Kupferstich nach J. Ziegler, Bildausschnitt 27 x 39,5 cm, 
Blattgr. 35,5 x 45 cm. 

€ 400 
Paulusch, Ikonografie von Österreich, W3068, Sammlung Eckl 
1234. Zeigt den Rochusmarkt mit der Rochuskirche im 3. Wiener 
Gemeindebezirk nach „Die Augustiner Pfarrkirche auf der Land-
strasse“, dem 2. Etat der Ansicht von J. Ziegler, ohne die 1784 
abgerissene Nikolaikirche, breitrandig und gut erhalten.

20e Vue d‘Optique nouvelle, representanz le Palais du Prince 
Schwarzenberg aux environs de Vienne, en Autriche. Paris, 
Chereau, um 1780 Altkolorierter Kupferstich nach Salomon Klei-
ner. Bildausschnitt 23 x 37 cm, Blattgr. 31 x 48 cm. 

€ 200 
Vergl. Nebehay-Wagner 306/II/20. Paulusch, Ikonografie Öster-
reichs, W 3120. Breitrandig, jedoch etwas flauer Druck.

Prospectus Caesarei Palatii in Suburbio vulgo Favorita. Paris, 
Daumont, um 1770. Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 
26,5 x 40,5 cm, Blattgr. 31 x 44 cm 

€ 180 

77

78

79

80

81

82

78 Wien - Peterskirche

76 Wien - Gesamtansicht

77 Wien - Palais Lobkowitz

Vergl. Nebehay-Wagner 306/II/4. Paulusch, Ikonografie Öster-
reichs, W 3377. Klassische Darstellung des Theresianums nach 
Sal. Kleiner; bis an die Einfassungslinie beschnitten und alt auf 
festes Papier geklebt, Beschriftung französisch-latein.

79 Wien - Rathaus
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80 Wien - Rochuskirche

81 Wien - Palais Schwarzenberg 82 Wien - Theresianum



     26    Österreich - Polen - Portugal

Vue perspective du Palais Visendic et de la fameuse Academie 
de Peinture et de Scupture Erigée par Caesar. On voit aussi la 
Place de Seizeuse dans la quelle est batie la Chapelle St. Nico-
las. Paris, Basset, um 1770. Altkolorierter Kupferstich, Bildaus-
schnitt 26 x 40,5 cm, Blattgr. 33,5 x 49 cm. 

€ 220 
Vergl. Nebehay-Wagner 306/III/31 und 306/IV/4; so nicht bei 
Paulusch, Ikonografie von Österreich; abenteuerliche Montage des 
Visendischen Hauses (Tuchlauben 8, Ende des 19. Jahrhunderts 
abgerissen) mit dem Bürgerlichen Zeughaus am Hof, verkauft 
als kaiserliche Kunstakademie und St. Nikolaus Kapelle; bis ins 
Detail der figürlichen Staffage genau kopiert aus den Vorlagen von 
Salomon Kleiner; breitrandig und gut erhalten.

83

83 Wien - Tuchlauben/Am Hof
Szczecin

Vue d‘Optique Representant les Environs du Marche aux Che-
vaux de Stetin en Allemagne. Paris, Basset, um 1770. Altkolo-
rierter Kupferstich, Bildausschnitt 25 x 44 cm, Blattgr. 31 x 48 cm 

€ 400
Der Rossmarkt in Szczecin.

84

Polen

84 Stettin

Portugal
Lissabon 

A General View of the City of Lisbone the Capital of Portugal 
- Vue général de Lisbone Ville Capitale du Portugal. London, 
o.V., 1760 Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 21 x 37 cm, 
Blattgr. 28 x 42,5 cm 

€ 350 
Gesamtansicht von Lissabon mit dem Bauzustand vor dem Erdbe-
ben 1755; Ansicht vom Meer aus; breitrandig und gut erhalten.

Vüe Perspective du Palais du Duc d‘ Aveiro a Lisbonne. Paris, 
Daumont, um 1770. Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 24 
x 39 cm, Blattgr. 32,5 x 48 cm 

€ 150 
Hübsche Ansicht eines Palastes in Lissabon mit reicher figürlicher 
Staffage im Vordergrund.

Salvaterra 

Bataille gagnée par l‘Armée Espagnol aux ordres de M. r le 
Comte d‘Aranda sur les portugais, et la prise de la ville de 
Salvatierra le 16 7bre, 1762. Paris, Mondhare, um 1765 Altko-
lorierter Kupferstich, Bildausschnitt 25 x 39 cm, Blattgr. 32 x 44,5 
cm 

€ 150 
Im Vordergrund Schlachtgetümmel, im Hintergrund befestigte 
Stadt, wohl Salvaterra de Magos in Portugal; breitrandig und gut 
erhalten.

85

86

87 86 Lissabon - Palais Aveiro

87 Salvaterra
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Spanien
Granada 

Prospectus Artii Palatii Regum olim Maurorum Granatae - 
Vue de la Cour du Palais des anciens Roîs Maures a Grenade. 
Bassano del Grappa, Remondini, um 1780. Altkolorierter Kupfer-
stich, Bildausschnitt 28,5 x 41 cm, Blattgr. 33 x 45 cm 

€ 140 
Ansicht eines Hofes in der Alhambra mit Wasserbecken und seitli-
chen Baumgruppen; stärker wasserfleckig

Madrid 

A general view of the city of Madrid the capital of the kingdom 
of Spain. London, o.V., 1760. Altkolorierter Kupferstich, Bildaus-
schnitt 21 x 36,5 cm, Blattgr. 28 x 42 cm 

€ 300 
Dekorative Gesamtansicht vom gegenüberliegenden Ufer des 
Manzanares; breitrandig und gut erhalten.

Vüe Perspective du grand Cloitre de l‘Escurial, Sépulture des 
Roys d‘ Espagne. Paris, Daumont, um 1770. Altkolorierter Kup-
ferstich, Bildausschnitt 23 x 39 cm, Blattgr. 30 x 44,5 cm 

€ 120
Ansicht des Kreuzgangs im Escorial; alt doubliert, sonst gut 
erhalten. 

88

89

90

85 Lissabon

88 Granada

90 Madrid - Escorial



     28            Spanien - Türkei

Sevilla
 
Vüe Perspective de la Bouvre de Seville et de la G.de Rue. 
Paris, Basset, um 1780. Kupferstich, Bildausschnitt 22 x 38 cm, 
Blattgr. 32,5 x 48 cm 

€ 100 
Kathedrale von Sevilla mit der Giralda, dem Glockenturm der 
Kathedrale und Wahrzeichen der Stadt; Wasserfleck links oben, 
sonst gut erhalten.

91

Türkei

89 Madrid - Gesamtansicht

91 Sevilla

Vue de Constantinople, Ville de la Romanie Capitale de 
l‘Empire des Turcs Paris, Mondhare, um 1760. Altkolorierter 
Kupferstich, Bildausschnitt 22 x 36 cm, Blattgr. 30,5 x 45 cm 

€ 350 
Recht fantasievolle Gesamtansicht mit reicher Schiffstaffage im 
Vordergrund; breitrandig und gut erhalten

92

93 Istanbul - Pferdeparade
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92 Istanbul - Gesamtansicht

94 Istanbul - Lusthaus

Prospect der Strasse gegen der Kirche der Recolecten in der 
obern Stadt zu Quebec. - Vue de la Rue des Recolets dans la 
haute Ville de Quebec. Augsburg, Kaiserlich Franziskische 
Akademie, um 1780. Altkolorierter Kupferstich von F.X. Haber-
mann. Bildausschnitt 27 x 36 cm, Blattgr. 31 x 39 cm. 

€ 400 
Hübsche Innenstadtansicht aus Quebec, etwas fleckig und schmal-
randig.

95

Übersee - Amerika - Kanada

Vue de la grande Cavalcade du Grand Seigneur lorsque sa 
Hautesse paroit en public a Constantinople. Paris, Mondhare, 
um 1760. Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 28,5 x 43 cm, 
Blattgr. 31 x 44,5 cm 

€ 200 
Zeigt die große Pferdeparade in Istanbul bei der sich der Sultan 
der Öffentlichkeit zeigte; schmalrandig, einige Randeinrisse

Vue d‘une Maison de Plaisance du Grand Seigneur à Cons-
tantinople. Paris, Basset, um 1770. Altkolorierter Kupferstich 
(Guckkasten), Bildausschnitt 24,5 x 38 cm, Blattgr. 28,5 x 44,5 cm 

€ 200 
Zeigt ein Lusthaus des Sultans am Wasser; breitrandig und gut 
erhalten, in den Rändern fleckig.

93

94

95 Quebec



     30         Übersee - Amerika

Prospect des Platzes vor dem Rath Haus zu Boston. Augsburg, 
Kaiserlich Franziskische Akademie, um 1780. Altkolorierter 
Kupferstich von F.X. Habermann. Bildausschnitt 25,5 x 39,5 cm, 
Blattgr. 35 x 49 cm. 

€ 650 
Dekorative Ansicht des alten Bostoner Rathauses; ein Ausriss im 
breiten Rand alt hinterklebt, sonst von guter Erhaltung

97

Amerika - USA

97 Boston

96 Mexico Stadt

Amerika - Mexiko
Vue de la Ville du Mexique prise du cote du Lac. Paris, Dau-
mont, um 1780. Altkolorierter Kupferstich, Bildausschnitt 23 x 
38,5 cm, Blattgr. 28 x 44 cm. 

€ 250 
Zeigt die in Mexiko bis heute betriebene Form der Landwirtschaft: 
Chinampas,  Flöße und Boote aus Rohrschilf-Flechtwerk werden 
als schwimmende Anbauflächen benutzt; im Hintergrund eine 
recht fantasievolle Darstellung vom Mexiko-Stadt mit eine Kathe-
drale und einer mit einem Adler bekrönten Säule.

96
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Delhi 

Maison de Plaisance du Grand Mogol a quelques milles de 
Dely. Paris, Basset, um 1780 Altkolorierter Kupferstich, Bildaus-
schnitt 25 x 40 cm, Blattgr. 32,5 x 43 cm 

€ 120 
Fantasievolle Ansicht eines Palastes des Großmoguls bei Delhi, 
mit reicher Schiffs- und Personenstaffage; die Fenster und das 
Wasser ausgeschnitten und alt mit bemaltem Papier hinterlegt, auf 
Karton aufgezogen, Titel beschnitten und auf die Rückseite hand-
schriftlich notiert, als Guckkasten in Gebrauch gewesen, 2 Köpfe 
der Personen Staffage fehlen, das hinterlegte Papier an manchen 
Stellen löchrig.

98

Allee in der mitte des Lust=Gartens, hinter dem Amphithea-
tro. Augsburg, Probst, um 1770. Altkolorierter Kupferstich von 
J.J. Steltzer nach M. Enelbrecht, Bildausschnitt 27 x 40,5 cm, 
Blattgr. 32 x 43 cm 

€ 150 
Sixt von Kapff K 393. Aus einer Serie über Gartenanlagen nach 
der Vorlage eines Kupferstichs aus des berühmten Werkes von 
Paul Decker d. Ä. „Fürstlicher Baumeister, Oder: Architectura Ci-
vilis“; die Fenster und Brunnen ausgeschnitten und alt hinterlegt, 
auf Karton aufgezogen, als Guckkasten in Gebrauch gewesen, 
fleckig.

100

Jakarta 

Die innere Aussicht des Castells in Batavia nebst der Schloß 
Kirche. Augsburg, Kaiserlich Franziskische Akademie, um 
1780. Altkolorierter Kupferstich von F.X. Habermann nach Johann 
Wolfgang Heydt, Bildausschnitt 24,5 x 40 cm, Blattgr. 31 x 45,5 
cm 

€ 250 
Ansicht des Innenhofs des Forts von Jakarta; etwas fleckig

99

Asien

Gartenarchitektur

98 Delhi

99 Jakarta

100 Gartenarchitektur

Über Guckkästen
L’Optique. Paris, Finot, um 1794. Altkolorierte und in Farben 
gedruckte Aquatintaradierung von Frederic Cazenave nach Louis 
Léopold Boilly, Bildausschnitt 54,5 x 45 cm, Blattgr. 68 x 55 cm

€ 1200
Thieme-Becker Bd. IV, S. 225. Louise Sébastienne Danton, 
geborene Gely, die zweiten Frau des französischen Revolutionärs 
Danton, und Antoine Danton, dessen Sohn aus erster Ehe, betrach-
ten optische Darstellungen durch ein Zograskop; berühmtes Blatt; 
durchgehend gebräunt, an der Plattenkante beschnitten, einige 
Randeinrisse nicht bis in die Darstellung reichend; in Summe 
ordentlicher Zustand des gesuchten wie seltenen Blattes. (siehe 
Ausschnitt auf der nächsten Seite) 

101




